
Stalno nameščenje okraj
nih šolskih nadzornikov. 

Poročal na Zvezini skupščini v Celju 
tov. Melhior Rismal. 

Naše šolstvo boleha že na dveh ra
nah. 

Kal prvi rani so položili v državni 
šolski zakon kar takoj, ko so ga sklenili. 
§ 55. je tisti bacil, ki je padel na ugodna 
tla in provzročil vedno bolj žgočo rano, 
ki najbolj oslabljuje življensko moč na
šega šolstva. To je slab gmotni položaj 
učiteljskega stanu. Ta paragraf je kriv, 
da je usoda učiteljstva usoda zapušče
nega nezakonskega otroka. Toliko koraj
že so še imeli, da so spravili dete na svet, 
a toliko moralične vsebine niso imeli in 
je še nimajo, da bi skrbeli zanje, ampak so 
ga izročili deželam, ki pa niso nič boljše 
od mačeh in ravnajo z učiteljstvom po 
devizi: Živi, ali pa vzemi ciankalija! 

Beda učiteljstva pa sesa tiho, pa ne
umorno kri šolstvu. Kaj pomagajo drugi 
paragrafi, pa naj bodo še tako moderni! 

Drugo rano je šolstvu vsekal zname
niti knez Lichtenstein, ko je s svojim 
predlogom 1. 1883. izzval reakcionarno 
novelo k državnemu šolskemu zakonu. 

Slovenec pravi: V tretje gre rado! 
Da ne ostane na laži. zato že zopet vih
tijo meč nad našim šolstvom, da mu za
dajo še tretjo rano, in ta bo v obliki stal
nega nameščenja okrajnih šolskih nadzor
nikov. 

Tega prepričanja je brežiško  sevni
ško učiteljsko društvo in jaz imam kot 
njegov zastopnik dolžnost, da podam tu
kaj razloge, ki so nas vedli do tega skle
pa. 

V naši državni polovici (Galicija iz
vzeta) niso bili dosedaj okrajni šolski 
nadzornki stalni, temveč je zahteval de
želni šolskonadzorstveni zakon, da jih 
imenuje naučno ministrstvo na podlagi 
ternopredloga deželnega šolskega sveta 
provizorično za šestletno dobo. 

Dasiravno ne moremo imenovati te
ga načina nastavljenja okrajnih šolskih 
nadzornikov najidealnejšim, vendar mu 
ne moremo odrekati demokraško potezo. 
Vezana ni bila vlada, vezan ni bil nad
zornik. Če je bil sposoben, je lahko ostal, 
če pa ne. je lahko šel. Mož, če mu je bil 
napredek šolstva res na srcu, je imel do
volj proste roke, da se je potegoval zanje. 
Učiteljstvo je pa imelo tudi nekako oro
žje v rokah, zakaj provizoričnega se la
žje iznebiš, kakor pa definitivnega. Vsa
kemu nadzorniku bi se lahko pripetilo, da 
se vrne zopet tja, odkoder je prišel. Ta 
nesigurnost je provzročila, da je moral 
skrbeti za dobre odnošaje na spodaj in 
zgoraj. 

Hudo je pa vendar marsikomu zapu
stiti nadzorniški stolec in se vrniti nazaj. 
Vedno biti pripravljen na ta korak, to 
goni one okrajne šolske nadzornike, da 
se zavzemajo za svoje stalno nameščenje, 
in sicer na ta način, da se jih podržavi. 

Vlada je seveda dalje časa odkima
vala, kakor vedno, kadar gre za ljud
sko šolstvo. Končno se je pa te ideje le 
oprijela, ko je spoznala, da tiči za njo 
tudi pridobitev popolnega vpliva na ljud
sko šolo. 

V to svrho je uvedla pogajanja z de
želnimi odbori, da preskrbijo v. dežel

nih zborih odstranitev one točke šolsko
nadzorstvenega zakona, ki zahteva, da 
se morajo okrajni šolski nadzorniki ime
novati od naučnega ministrstva šele po



fom deželnega šolskega sveta provizorič 
no na 6 let. 

1. Vlada hoče nastaviti stalne nad 
zornike kot državne uradnike. 

2. S to akcijo ne mara obremeniti dr 
zave. 

3. Ona hoče imeti pri tem popolno 
ma prosto roko. 

4. Podržavljeni ne bodo vsi nadzor 
niki naenkrat, ampak polagoma od slu 
čaja do slučaja. 

Slišal sem oddale č zvoniti, da neka 
teri nadzorniki sami niso zadovoljni, d; 
se je vlada tako odrezala, da lahko reče 
mo: nadzorniki so obračali, vlada je p; 
obrnila. Starejšim močem itak ne obet: 
nič, ker bodo nastavljali stalnim mlade 
da pride država na svoj račun. Mlajšin 
pa tudi ne bo povolji, ko bodo gledali 
kako je vzela vlada zdaj enega, zdaj dru 
gega pod svoje varno okrilje in zaostal 
se bodo čutili zapostavljene. Iz tega pa< 
lahko posnamejo, da vlada tudi za nje 
nima pravega srca. 

Če torej njim ni vlada po všečnost 
ustregla, tem manj more ugajati ta zade
va onim, ki imjo interese na napredki 
šolstva in katerim stalno nameščenje nad 
zornikov tangira tudi stanovske interese 
In to je napredno učiteljstvo. 

Napredno učiteljstvo se dobro zave
da, da je Šola kulturna institucija, ki inu 
namen poplemenititi človeškega duha, gi 
kulturno dvignili. In to more doseči same 
z vzgojo značajev, ki delajo dobro zarad 
dobrega samega, se ogibljejo slabega za
radi slabega samega brez ozira na plačilc 
ali kazen najsi bosta že časni ali pa večni 
Vsak drug značaj je kupljen in ni trpežen 
Samo ta vzgojni princip daje šolstvu kul
turni značaj, a dovoljuje nam ga same 
napredno življensko naziranje. Zato se 
šolstvo nima ničesar bati od pravih na
prednih politiških stremljenj. 

Drugače pa je z reakcionarnimi ele
menti. Ti so našemu šolstvu itak že prin
cipialno nasprotni, ker jim je preveč svo
bodno in jim ruši temelje, na katere se 
opira njihova moč. Najljubše bi jim bile 
da take šole ni. Ker pa obstoji, je treba 
računati z njo in oni dobro računajo. Oni 
najbolj uvažujejo rek: Kdor ima šolo — 
ima bodočnost. Zato bijejo hud boj za 
osvojenje našega šolstva, ker ga hočejo 
izpremeniti v ogromno fabriko za «pro
izvajanje svojih pristašev, kar se jim 
vedno bolj posrečuje. Naučno upravo že 
vodi mož, ki je njihov zaupnik in tam 
so skovali sedaj železno srajco, v katero 
hočejo vtakniti naše šolstvo in mu zatreti 
vsak svobodni polet. 

Ta železna srajca bo derinitivum 
okrajnih šolskih nadzornikov. 

Kaj bo nadzornik potem, ko ga bodo 
sprejeli v državno službo in postal de
finitiven? Navaden politiški uradnik, nje
gov šef bo pa okrajni glavar. Vzeta mu 
bo vsaka prostost. Naj bo imel mož še 
tako dobro voljo, razvijati je dejanski 
ne bo smel, ker bo moral svoje delovanje 
urediti tako, da bo po godu višjim go
spodom že zaradi službene podrejenosti. 
Ti so pa itak samo izvršujoči organi vla^ 
dajoče stranke in tako se bo zgodilo, da 
bo definitiven nadzornik le eksponent re
akcionarne stranke, to je tiste stranke, 
katere program je že, da šolstvo oslabi in 
ki hoče, da se že ustanovljene šole opu
ste, kakor sem čital nedavno v »Tova
rišu«, kamoli, da bi bilo nadzorniku mo
goče se uspešno zavzemati za ustanavlja
nje novih potrebnih šol. 

Že to dejstvo da dovolj misliti. Si
gurni smo pa, da samo pri tem ne bo 
ostalo, ampak da pojde pred vsem za 
vzgojo v šoli. Kakšno vzgojo bodo za
htevali? O tem ni dvoma, da jezuitsko, 
klerikalno, ki se mora vsakemu zaved
nemu človeku upirati. In ti značajni, na
predni učitelj, se boš uklonil in vzgojeval 
tako? Trdno sem prepričan, da ne. Zato 
se pa zavedaj, da se vremena ne bodo 
zjasnila, ampak stemnila in da se ti pri
pravlja za večerjo valpetov bič. 

Po mojem mnenju zadostuje že to, 
da napredno učiteljstvo odkloni stalno 
nameščenje okrajnih šolskih nadzornikov. 
Vendar bi si vladnega načrta ne ogledali 
od vseh strani. 

Ona namreč izjavlja, da s to akcijo 
ne mara obremeniti državnega proračuna 
?n Ha zahteva zase popolnoma svobodno 
roko. 

Ako se z nadzorništvom pri kakem 
podjetju resno misli in ne na koritarstvo, 
tedaj ga poverijo osebi, ki je strokovnjak. 
Vsak drug mora podjetje upropastiti ali 
ga pa srečno dovesti do propada. Tako 
podjetje je tudi šolstvo. V njegov pro
speh bo samo nadzornik strokovnjak, ki 
pozna ljudskošolstvo do mozga. Kje pa 
najdemo take? Menda se ne bom zaletel, 
če trdim, da je take najti edino med ljud
skošolskim in meščanskošolskim učitelj
stvom. Vsakemu drugemu lahko s Pre
šernom zakličemo: Le čevlje naj sodi 
kopitar! Sicer je pa to tako samoobsebi 
razumevno, da ne rabi nobene utemeljit
ve. Učiteljstvo pa bi storilo dobro, da se 
odločno postavi na to stališče. 

Sedaj se pa vprašamo, kako bo vlad; 
nastavljala ljudskošolsko in meščansko 
šolske učitelje stalnim nadzornikom, ak< 
ne mara obremeniti državi proračuna 
To je izključeno! Zato pa hoče imeti pr 
izbiranju prosto roko. Ona ne mara v ti 
namen državnega zakona, ki bi opredeli 
službeni delokrog nadzornikov, njihovi 
pravice, njihove dolžnosti, na kar bi si 
lahko opirali nadzorniki in učiteljstvo 
To bi bilo za medsebojno razumevanje ii 
vzdrževanje odkritih odnošajev neobhod 
no potrebno. No, ona si hoče potom na 
vadnih pogodb zasigurati kategorijo urad 
nikov, ki bodo imeli skrb na tem, da si 
šolstvo čim bolj pobirokratizira. 

Kakšne nadzornike ima torej učitelj 
stvo pričakovati? Ljudskih in meščanskil 
učiteljev ne, ker ni denarja, ampak take 
ki znajo na gimnaziji strogo klasificiral 
dijake, o ljudskem šolstvu se bodo moral 
pa dati še poučiti. Ne bomo dobili takih 
ki bi imeli toplo srce za učiteljstvo, am 
pak take, ki so po godu našim ljubin 
klerikalnim prjateljem. In sedaj si slika 
ti napredni učitelj krasno bodočnost! 

To so tisti razlogi, ki so nas vedi 
do sklepa, da bo definitivum okrajnih šol 
skih nadzornikov velika rana na šolstvu 
ki bo pa V prvi vrsti udarila napredne 
učiteljstvo. 

V dokaz nam služi dežela stalnil 
nadzornikov Galicija. Ves svet ve, dE 
vladajo tam najbolj žalostne šolske raz
mere v Avstriji, in gališko učiteljstvo je 
izdalo komunike, v katerem konstatira 
da datira propadanje ljudskega šolstva \ 
deželi, odkar so okrajni šolski nadzornik 
stalni, in svarijo ostalo avstrijsko uči
teljstvo pred to dobroto. 

Drugi dokaz za resnost naših pomi
slekov nam pa donaša klerikalna politika 
sama. Kdaj se klerikalci potegujejo ZE 
kako stvar? Samo takrat, kadar vedo. de 
se bo dalo kovati z njo zlato za svoje 
stranko. Za kulturo jim ni nič! In kdo se 
pa najbolj peha za to zadevo? Kleri
kalci! 

Ti razlogi so tudi vodili moravsko 
učiteljstvo, češko in nemško, in se je po
stavilo proti stalnemu nameščenju in do
segli so uspeh. Napredna večina je v de
želnem zboru odklonila vladni predlog. 

Mi pa žalibog zvonimo po toči. Na 
Kranjskem, Koroškem, v Dalmaciji in v 
nekaterih drugih deželah so pa predloge 
sprejeli, in cesar jih je sankcioniral. Mo
rebiti se bo pa dalo pomagati na Štajer
skem in na Primorskem. Toda učitelj
stvo nima moči, da bi se samo obranilo 
te nakane, zato pa stori svojo dolžnost, 
da opozori napredno javnost na bližajočo 
se nevarnost in poživlja posebno napred
ne poslance, da za tistih par grošev, ki 
si jih dežela pri tem prihrani, ne izdajo 
koristi pravega šolstva in ne izročijo na
prednega učiteljstva Judeževemu objemu 
reakcionarcev. 

Resolucija: 
Učiteljstvo, združeno v Zavezi av

strijskih jugoslovanskih učiteljskih dru
štev, smatra stalno nameščenje okrajnih 
šolskih nadzornikov svobodnemu razvo
ju ljudskega šolstva skrajno škodljivim in 
vztraja na zahtevi, da se imenujejo okraj
nim šolskim nadzornikom v prvi vrsti 
ljudskošolski in meščanskošolski učitelji; 
ki pa morajo dokazati vsestransko izo
brazbo in sposobnost ter neoporečno 
življenje. 


